

习近平同党外人士共迎新春

代表党中央，向各民主党派、工商联和无党派人士，向统一战线广大成员，致以诚挚问候和美好祝福

(上接一版)我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐。这些成绩来之不易，是中国共产党坚强领导的结果，是包括各民主党派、工商联和无党派人士在内的全国各族人民共同奋斗的结果。

习近平指出，过去一年，多党合作事业取得丰硕成果。各民主党派中央和无党派人士认真贯彻落实中共中央决策部署，扎实开展“学规定、强作风、树形象”主题教育，聚焦经济社会发展重点难点问题积极建言献策，为党和国家事业发展作出了新贡献。全国工商联为促进“两个健康”做了大量工作。他代表中共中央，向大家表示衷心感谢！

习近平强调，2026年是“十五五”开局之年，希望各民主党派、工商联和无党派人士紧紧围绕贯彻落实党中央决策部署积极履职尽责，努力展现新作为。一是强化政治引领，凝聚团结奋斗力量。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习贯彻中共二十届四中全会精神，始终同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起。全国工商联要引导民营经济人士坚定发展信心，走高质量发展之路。二是围绕中心、服务大局，努力为“十五五”发展作贡献。要加强调查研究，为中共中央科学决策提供更多务实管用的建议。认真组织开展黄河流域生态保护和高质量发展民主监督工作。三是切实加强自身建设，更好展现中国特色社会主义参政党和参政力量新风貌。要加强领导班子建设，注重成员发展质量，从严正风肃纪，巩固发展良好政治生态。要深化政治交接，确保多党合作事业始终保持旺盛活力。

李干杰，各民主党派中央、全国工商联有关负责人，中央有关部门负责同志参加活动。

10部门发文明确今后三年养老机构安全管理目标

据新华社北京2月11日电(记者 朱高祥)近日，国务院办公厅转发民政部等10部门《关于进一步加强养老机构安全管理的意见》，提出到2026年底，深入排查整治养老机构存量安全隐患，推动安全风险隐患动态清零；到2027年底，因地制宜加强人防、物防、技防，养老机构本质安全水平明显提升；到2028年底，养老机构安全管理长效机制进一步巩固完善，安全形势持续稳定向好。

《意见》要求深入排查整治养老机构安全风险隐患，建立常态化联合检查机制，加强安全风险隐患分级管理和服务整治，推动重点设施设备更新改造，明确各地有关部门要聚焦建筑、消防、食品、医疗卫生、防汛等方面，联合制定检查事项“一张表”，实现“一表通查”；实地检查原则上应组织多个部门联合开展，尽量降低对养老机构正常运营服务活动的影响。同时，督促指导养老机构使用通过强制性认证的电气线路、插座等；推动养老机构配置智能烟感、一键报警等装置，配置智能摄像头、毫米波雷达等智慧安防产品，加强必要的应急通信托底装备配备和升级更新。

《意见》还要求养老机构强化“日巡查、月检查”制度，加强从业人员安全教育培训等。督促养老机构设立安全员岗位，在显著位置设置安全责任人、安全员、街道(乡镇)属地监管责任人公示牌。提高应对突发事件能力，重点明确失能老年人转移疏散路线、方式等，加强应急物资储备，鼓励配备相应应急救援装备；新建、改扩建的养老机构建立中度和重度失能老年人生活单元、照料单元安全防护体系；每半年至少开展1次实战性应急演练等。

在全面压实监管责任方面，《意见》就加强行业管理、强化综合监管、完善准入和退出机制、强化属地管理责任、加强安全管理队伍建设等5个方面作出部署。要求各地有关部门建立健全常态化协同联动机制，加强信息互通共享、问题线索移送、安全风险隐患防范化解、协同处置等，强化“检查一整改一评估一销号”闭环管理，增强综合监管合力。

节后客流高峰时段将增开夜间高铁列车

新华社北京2月11日电(记者 樊曦)记者11日从中国国家铁路集团有限公司获悉，为满足旅客返程出行需求，节后客流高峰时段2月20日(正月初四)至2月25日(正月初九)、3月4日(正月十六)至3月6日(正月十八)，铁路部门将在京哈、京沪、京广等主要高铁路线安排增开夜间高铁列车。

为方便旅客科学规划行程，铁路部门综合考虑客需、天气变化等因素，对增开的夜间高铁列车预售期进行优化调整，实行梯次预售，由开车前5天(含开车当日)调整为开车前10天、7天、5天三个梯次，逐步对外发售夜间高铁列车车票。

目前，节后客流高峰时段增开的夜间高铁列车车票已陆续开始发售。截至2月11日11时，铁路12306(含网站、客户端等)已累计发售春运期间火车票超2亿张，达20127.74万张。

“确保广大人民群众开开心心、欢欢乐乐过大年”

——习近平总书记春节前夕在北京看望慰问基层干部群众纪实

千年古都的烟火

3000多年建城史和800多年建都史，让古城风韵和现代风采交融，“让城市留住记忆，让人们记住乡愁”，始终是北京城市现代化进程中的重大命题。

位于东城区的隆福寺街区，一座承载了600年历史的文化地标。

从明清“香火院”的庄重，到百年前“文庙会”的风雅，再到新中国成立后东四人民市场的声声鼎沸，每一段历史，都为其注入新的文化内涵。近年来，这一地区通过更新改造，重塑空间肌理、创新文化体验，成为传承历史文脉和感知时代脉动的网红打卡地。

2月10日上午，习近平总书记来到隆福寺街区，走进沿街的北京老字号稻香村糕点店。

枣花酥、牛舌饼、蜜三刀……各式传统风味糕点琳琅满目，商家还在糕点中加入文化元素，推出“京城名胜”“甜点西游”“东方古韵”等不同系列，以灵巧的手工制作出精美造型，让老字号赶上了新时尚。

店员告诉总书记，北京稻香村在全国开设了1000多个网点。

习近平总书记表示肯定，并指出：“我一直关注北京的老字号，现在一些老字号传承发展也面临挑战，怎么激发活力？这并不是简单地改头换面，要保留住真正的内涵，同时提升各方面的服务。”

正值小年，隆福寺商业街，浓浓的年味扑面而来。步行街两侧，老字号商品、非遗产品、京味美食等年货摊位一溜排开。

糖画、棉花糖、糖葫芦、糖炒栗子、手工布艺、银饰、剪纸、金漆镶嵌……习近平总书记饶有兴趣地在一个个摊位前驻足察看，还购买了几份特色食品和文创产品。

习近平总书记说：“隆福寺烟火气很浓。过去有一句老话叫‘南有夫子庙，北有隆福寺’，这里的历史文化积淀是很深的，我们一定要传承弘扬好。特别是北京，作为千年古都，要把传统和现代有机融合在一起。”

人们簇拥着总书记，掌声、欢呼声此起彼伏。孩子们欢呼雀跃，纷纷向习爷爷问好、给习爷爷拜年。

见到可爱的孩子们，习近平总书记十分高兴，问他们几岁了、上几年级了、课业作业多不多，语重心长叮嘱孩子们“多参加户外运动，把身体练得棒棒的，考试成绩只是一个方面，首先要做一个健全的人，将来更好地适应社会”。

街边舞台上，一段京西太平鼓表演，鼓乐铿锵，热闹非凡。

习近平总书记向大家拜年：“春节就要到了，‘过小年，迎新年’，过年对老百姓来说是大事，各级党委和政府要切实抓好民生保障和安全生产，确保广大人民群众开开心心、欢欢乐乐过大年。”

家家户户幸福生活、老老少少开心快乐，就是人间美景。

新华社北京2月11日电

我国完成首次载人飞船返回舱海上搜索回收任务

新华社海南文昌2月11日电(记者 李国利 黄一宸)2月11日，在长征十号运载火箭系统低空演示验证与梦舟载人飞船系统最大动压逃逸飞行试验中，梦舟载人飞船成功实施最大动压逃逸并在海上安全溅落。

11日12时20分，海上搜救分队完成返回舱搜索回收任务。这是我国首次在海上实施载人飞船搜索回收任务，为后续空间站应用与发展任务和载人登月任务积累了重要经验。

据中国载人航天工程办公室介绍，此次参试的梦舟载人飞船，主要用于我国载人月球探测任务，兼顾近地空间站运营，飞船返回舱具备多次重复使用的能力。



2月11日，梦舟载人飞船返回舱按程序受控安全溅落于预定海域。新华社发(王衡 摄)

第四届链博会瑞士推介会在日内瓦举行

据新华社日内瓦2月11日电(记者 焦倩)第四届中国际供应链促进博览会(链博会)瑞士推介会在日内瓦举行。

中国驻瑞士大使钱敏坚表示，中瑞两国都是全球经济化和贸易自由化的倡导者，希望双方在世界贸易组织框架下，坚定支持多边贸易体制，保障产业链、供应链安全与稳定，携手营造开放、透明、可预期的经贸环境。

瑞士日内瓦州经济、就业与能源部副秘书长沙达尼埃尔·勒夫勒表示，瑞中关系建立在开放、创新、互信以及致力于和平对话的基础上，双方理念原则有共通之处，合作得以深化。

乌总统选举计划或于近期公布

新华社伦敦2月11日电 据英国《金融时报》11日报道，消息人士的话报道，乌克兰总统泽连斯基有意于24日公布关于乌总统选举和乌俄和平协议全民公投的计划。

报道援引乌克兰和欧洲方面知情人士的话说，此举正值白宫对基辅施加巨大压力之际，美方希望在今年春天结束俄乌和平谈判。

报道称，特朗普政府要求乌克兰方面在5月15日之前举行总统选举和关于与俄罗斯达成和平协议的全民公投，否则将“危及拟议中的(乌俄)安全保障协议”。鉴于此，乌克兰已经开始对举行总统选举以及公投制订计划。

报道同时称，乌克兰总统办公室暂未对此作出表态。

泽连斯基日前针对俄乌结束冲突、领土、对乌安全保障等三大问题表明最新立场。他说，“美国人提议俄乌在今夏之前结束战争，他们可能按照这个时间表向俄乌双方施压”。

以色列称完成中程防空系统“复杂测试”

据新华社耶路撒冷2月11日电(记者 庞新熠 陈君清)以色列国防部11日说，以色列已完成对“大卫投石索”中程防空系统的一系列“复杂测试”。

以色列国防部在声明中说，此次测试成功标志着“大卫投石索”系统在技术和作战层面“又取得一项突破”。

“大卫投石索”系统由以色列与美国合作研发，旨在拦截火箭弹、导弹、巡航导弹、飞机和无人机。

据《以色列时报》网站介绍，“大卫投石索”系统构成了以色列多层次防御体系的中间层。以色列多层次防御体系还包括短程防空系统“铁束”“铁穹”，以及拦截弹道导弹的“箭”式系统。

国新办新闻发布会回应关切

春节临近，消费市场持续升温。国新办2月11日举行新闻发布会，商务部、文化和旅游部、金融监管总局、广电总局、体育总局有关负责人围绕保障春节市场供应、满足群众消费需求等话题回应社会关切。

春节期间，消费市场持续升温。国新办2月11日举行新闻发布会，商务部有关负责人表示，截至2月8日，全国网络零售额达9897.3亿元。

春节期间，商务部将联合宣传、文旅、金融、体育、民航、铁路等多部门共同组织开展“乐购新春”春节特别活动，打造年味浓郁的消费盛宴。

活动涵盖吃住行游购玩全链条。聚焦“好吃”，鼓励餐饮企业推出年夜饭套餐、新春团圆宴。聚焦“好住”，鼓励家居卖场、家电品牌惠民让利。聚焦“好行”，民航、铁路将加大运力，鼓励航空公司推出春节特供餐食等服务。聚焦“好游”，开展“跟着电影去旅游”等活动，支持各地举办庙会、非遗展演等年俗活动。聚焦“好购”，支持全国步行街(商圈)一刻钟便民生活圈备足优质货源，推出优惠促销，支持县域乡村举办年货大集。聚焦“好玩”，鼓励各地推出特色春晚、乡村演出等，丰富群众新春精神文化生活。

各地已经安排20.5亿元资金，在9天假期内，通过发放消费券、补贴、红包等形式，直接惠及广大消费者。此外，年初拨出的首批消费品已到达各地商务部门，在春节期间，将指导各地加大补贴投放。

2026全国网上年货节启动以来，各地、电商平台及品牌商家陆续推出数百场活动。据商务大数据重点电商平台新

闻发言人郭武平说，将鼓励金融机构加大消费领域资源投入，丰富消费金融产品，提升消费金融服务质效。

文旅消费方面，文化和旅游部产业发展司负责人傅海青介绍，围绕“欢欢喜喜过大年”主题，文化和旅游部将推出“文化迎春·艺术为民”“非遗贺新春·寻味中国年”“文博馆里过大年”等22项主题活动。“各地还将以发放消费券、门票减免、票根联动优惠等形式，提供超过3.6亿元的消费补贴。”

广电网方面，广电总局宣传司长李志表示，春节期间，“电视春节档”节目精彩纷呈，网络视听平台将开展跟着微短剧去旅行、跟着微短剧看品牌等特色活动，引导消费者体验消费新方式、打卡消费新场景。“各平台还将举办‘年货节’活动，推动视听节目内容与实体消费深度融合。”

体育总局经济司负责人艾郁表示，体育总局已发布“2026年春节假期户外运动精品线路”，方便人民群众参与安全、有质量的户外运动。春节期间，还将开展新春冰雪嘉年华等活动，让体育年味更加浓厚。

据新华社北京2月11日电

新华社记者 王聿昊 谢希瑶